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Закон фінальної реалізації інноваційного процесу пов’язаний з тим, що будь-який 
життєздатний інноваційний процес в освітній структурі раніше чи пізніше, стихійно або 
свідомо реалізується. Навіть ті інновації, які спочатку постають як безнадійні для оволодіння 
педагогічною спільнотою, тим паче для впровадження, зрештою проторюють собі дорогу і 
реалізуються. 

Закон стереотипізації педагогічних інновацій полягає в тому, що будь-яка педагогічна 
інновація має тенденцію перетворюватися в стереотип мислення і практичної дії. У цьому 
розумінні вона приречена на рутинізацію, тобто перехід до педагогічного стереотипу – бар’єра 
на шляху реалізації інших нововведень. 

Суть закону циклового повторення, зворотності педагогічних інновацій полягає у 
повторному відродженні нововведення за нових умов. Для педагогіки і системи освіти це 
характерна особливість. Тому такого виду інновації часто-густо викликають протидію, оскільки 
освітяни мають їх за “добре відомі”, за те, що вже було, не помічаючи того, що це повторення 
нового, а не старого, або нове відродження старого. 

Звісно, цими законами не вичерпуються загальні та специфічні для педагогічної 
інноватики закономірності. Однак зазначені закони значущі для розуміння динаміки розвитку і 
протиріч інноваційних освітніх процесів. 
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УДК 373. 2 Н.Ф. САМСОНЮК 
 

ПРИСЛІВ’Я ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ПОЧУТТЯ 
ГУМОРУ 

 
В системі людських почуттів важливе місце відводиться гумору. Психологи ще не 

дійшли одностайної думки, до яких з трьох почуттів (інтелектуальних, моральних чи 
естетичних) можна віднести почуття гумору. Одні (В.В. Богословський) стверджують його 
приналежність до інтелектуальної сфери, так як в умінні розуміти гумор відтворюється 
ставлення людини до пізнаного. Інші (А.В.Петровський, А.Н.Лук, Ю.П.Борєв, В.Я.Пропп) 
гумор відносять до специфічних естетичних почуттів, в основі яких лежить здібність 
особистості помічати в різних явищах комічні їх сторони, емоційно відгукуватись на них. 
Однак, А.В.Петровський підкреслює, що почуття гумору, може вважатись як інтелектуальним, 
так і моральним та естетичним почуттям. 

В.Я.Пропп гумор розуміє як здібність сприймати і створювати комічне, як такий 
душевний стан, в якому “в наших ставленнях до людей ми крізь зовнішні прояви невеличких 
недоліків вгадуємо позитивну внутрішню сутність”.[3] 

Почуття гумору є однією з найважливіших особливостей психіки, що характеризують 
тип особистості. Багатство його відтінків визначається як насмішкувате ставлення до чогось 
або таке ставлення до об’єкта, яке поєднує в собі зовні комічне трактування з внутрішньою 
серйозністю. Це сміх радісний, веселий, безтурботний, потреба в ньому ніколи не зникає. 
Добра усмішка – завжди хороший помічник людині. Із всіх людських якостей щастю більш за 



все сприяють гумор і життєрадісність. Гуморист володіє гострим розумом, завжди 
винахідливий, контактний, вміє жити в будь-якому колективі, більш гостро бачить соціальний 
світ. 

Людина з почуттям гумору, як правило, добра людина: до неї всі тягнуться, вона здатна 
поєднувати радісний подив із співчуттям, співпереживанням, ніколи не зробить зла. І навпаки, 
коли не розуміє людина гумору, не вміє бачити світ з усмішкою, пройнятою співчуттям – все 
пропало, вона поступово перетворюється в безсердечного і байдужого егоїста. 

Розвивати почуття гумору нелегко, якщо ще воно відсутнє у вихователів та батьків. А 
формування почуття гумору з дитинства – це не пуста розвага, а підготовка дитини до життя, 
до боротьби з випробуваннями і складностями. 

За твердженням Т.О.Репіної в дошкільному віці нехай ще в елементарній формі, але вже 
спостерігається виявлення почуття гумору. Виражається воно в жартах, в кумедних гримасах, 
позах, в задоволенні від вдалої смішинки, в дражнилках, лічилках. Старші дошкільники 
виявляють почуття гумору в значно складніших ситуаціях, наприклад, у такій поведінці, яка не 
відповідає усталеним нормам. 

Розвинути в дітях вміння бачити й чути смішне, здібність жартувати й відповідати на 
жарт жартом, посміятися самому і розсмішити оточуючих, виховати у них таку дорогоцінну 
якість, яка, коли вони підростуть, збільшить їх опір будь-якому несприятливому середовищу й 
піднесе високо над дрібничками життя – завдання першої важливості. 

Проблема виховання почуття гумору у дошкільників відображається в дослідженнях 
Є.О.Фльориної, І.С.Дементьєвої, Е.П.Короткової та ін. Зокрема, Є.О.Фльорина рекомендує 
через веселу книжку навчити дітей бачити комізм ситуацій, смішні сторони оточуючого їх 
життя. І.С.Дементьєва вважає, що для послідовного засвоєння дошкільниками комічних 
невідповідностей добре включати в педагогічний процес літературні твори ігрового характеру. 
Е.П.Короткова доводить, що розповіді дітей за картинками жартівливого змісту поглиблюють 
почуття гумору, дозволяють їм зрозуміти комедійність образів, їх дій, поз, міміки, жестів. 

“Хвилинки сміху”, запропоновані Ш.О.Амонашвілі, -це також той педагогічний засіб, 
котрий допоможе дітям набути уміння розповідати небилиці, веселі історії, весело сміятися, 
вільно пізнавати. Задачі-жарти, лічилки, потішки, розважальні музика, пісні, танці – все це 
засоби підсилення процесу сприймання дітьми комічного. 

У роботі з дітьми доцільно використовувати, як довели Н.Ф. Самсонюк та М.М.Сагарда, 
казки, оповідання, байки, в яких тварини зображуються у неприродних умовах і станах; головні 
персонажі не знають простих істин; гіперболізуються негативні риси характеру казкових 
героїв; предмети оживлюються, їм приписуються невластиві якості; розкриваються 
винахідливість, допитливість, жартівливість дійових осіб. Насмішити дітей, навчити їх 
помічати кумедне у діях, поведінці і взаєминах людей можна і за допомогою картинки-
плутанини; картинки із зображенням предметів, використовуваних не за призначенням; серій 
картинок, які об’єднані одним сюжетом і дають змогу простежити комічне у його розвитку, 
оскільки в кожному сюжеті бере участь той самий образ (“Веселі картинки”, “Комікси”, 
ілюстрації). 

Отже доведено, що гумор, жарти, сміх, викликані наочно-словесними засобами – це той 
педагогічний резерв, який може дати позитивні результати. 

В своєму дослідженні ми спиралися на думку Л.Ш.Гайцкохи про можливість 
використання веселих примовок, народних пісеньок у навчанні дошкільників розпізнаванню 
відтінків гумору, передбачаючи, що й прислів’я, сказані доречно, теж сприятимуть розвитку у 
старших дошкільників чутливості до смішного. 

Адже прислів’я – результат особливої духовної діяльності народу. Їм притамані щедра 
гра уяви, феєрверк образів і порівнянь, уміння обіграти комізм ситуації і моменту, легкість 
переходу від буденного до піднесеного, від прозаїчного до фантастичного. Прислів’я – це 
жваві, барвисті вислови, експресія, парадоксальність і каламбурність яких викликають усміх на 
повному серйозі (“Жени щодуху, а як упадеш, не гай часу на вставання – мчи далі”). 
Життєствердність багатьох прислів’їв насиченість здоровим гумором поряд з твердим 
самокритицизмом, – може, найсимпатичніша, їх прикмета. Впливова сила прислів’ів 
розкривається в самих прислів’ях (“Часом прислів’я варте десяти книжок”, “Прислів’я змаху 
б”є по цв’яху”). 



В них вдало поєднуються конкретність мислення й образотворчості з глибоким 
узагальненням (“Гумор оздоровлює людину”, “Гумор для людини, як пухова подушка: і дістати 
його легко, і лежати на ньому приємно”, “З гумором жити – не тяжко, а ще ж від нього і важка 
ноша легшає”, “Один чоловік з гумором десятьох підохотить до роботи”, “Ніщо так не 
бентежить ненавість, як усмішка”). 

Афористичність цих фольклорних творів, стислість їх форми, щедрі порівняння, 
епітети, метафори, допомагають зрозуміти, коли народ жартує, сміється чи дивиться на світ 
усміхненим “примруженим оком”. Змістовність та емоційна виразність прислів’їв, 
використаних у спілкуванні, сприяють підсиленню почуттів співбесідника. 

Досліджуючи прислів’я як засіб виховного впливу на дошкільників, враховували таку 
вікову особливість дітей, як значна емоційна чутливість до всіх явищ соціального життя. 
Завдання ж педагогів – правильно впливати на механізми емоційного сприймання малюків, від 
якого залежить ріст соціальних початків їх почуттів. А включення в зміст спілкування дорослих 
з дітьми – дошкільниками дотепних, смішних, веселих прислів’їв буде оновлювати його, 
зацікавлювати очикуваною зустріччю з ним, викликати аналогічні почуття. 

На виховне значення прислів’їв вказували класики педагогіки, відомі діячі дошкільного 
виховання (К.Д.Ушинський, С.Ф.Русова, Е.І.Тихеєва). 

Оцінка нами даного засобу народної педагогіки, тих чисельних ситуацій, що виникають 
в повсякденній виховній роботі і слугують необхідною умовою введення веселих жартівливих 
прислів’їв в педагогічний процес дитячого садка, особливостей розуміння старшими 
дошкільниками дотепних афоризмів, а також ставлення до них вихователів показала досить 
цікаві результати. 

По-перше: образні, порівняльні прислів’я з власними іменами, якщо вони охоплюють 
знайомі і доступні дитячому розумінню предмети, явища, стосунки, зацікавлюють дітей, 
викликають усмішку, піднесений настрій, почуття подиву і захоплення. 

По-друге розуміння дітьми змісту жартівливих прислів’їв і інтерес до них зростають по 
мірі знайомства з ними у спілкуванні з дорослими в адекватних ситуаціях. 

По-третє: дітей приваблюють незвичні висловлювання, вихователь, який сам полюбляє 
влучне слово,використовуючи прислів’я, викликає чутливість до смішного і у своїх вихованців. 

Життя дошкільників в умовах дитячого садка досить насичене. Зацікавлений дорослий 
завжди знайде можливість використати узагальнений вприслів’ях народний гумор. Важко 
передбачити виключно всі моменти використання прислів’їв в розмові з дітьми, в організації їх 
поведінки, діяльності, стосунків, активізації волі і почуттів. Однак прослідкувати шляхи 
використання зазначеного засобу виховання почуття гумору у старших дошкільників можливо. 

Насамперед необхідно встановити емоційно позитивне спілкування дорослих з дітьми у 
групі і вдома. У повсякденному житті використовувати смішні порівняння (“Діло без кінця як 
кобила без хвоста”, ”Голова без язика – немов черевик без шнурка”, “Голова без розуму – 
порожній гарбуз”, “Жалить як кропива, і колеться, як їжак”,”Надувся як сич на мороз”, 
“Упертий як півень”); гіперболи (“Шкарпетки на мишачі лапки”, “Лев на мух не полює”, “Слон 
мишей не ловить”). 

Звертати увагу на вдалі жарти дитини (“Де посій, там і врoдиться”, “Кінець – пішла баба 
у танець”); підтримувати бажання віддатися веселощам (“Шалена муха вкусила за вуха”, 
“Смійся так, щоб і іншим смішно було”). У повсякденній роботі завжди є змога підтримати 
бажання малят повеселитися, навчити їх помічати смішні моменти, в одних випадках 
пропонувати розповісти, що їх так насмішило, в інших, навпаки пояснити комізм ситуації. 
Наприклад, разом посміятися над надмірною допитливістю (“Де з маслом каша, там милість 
ваша”, “Верблюда підковують, а блоха і собі ногу підставляє”); хвалькуватістю (“Хвалилась 
корзина, що в неї ручка красива”). 

Неуважність часто ставить дітей в смішні ситуації і тут, з метою виховання у них 
самоіронії, важливо скористатися народною усмішкою (“Губа сказала: ”Прийшло”, рот сказав: 
“Увійшло”, живіт сказав: “Що там зверху було, що до мене не дійшло?”). Щоб дошкільники 
сприйняли гумор даної мініатюри, слід передати його за допомогою увиразнення мовлення, 
інтонацією, силою, тембром голосу, темпом, усмішкою. 

Послугуватися прислів’ям вихователь може і в процесі регулювання поведінки вереди 
(“Кричить сорока: щось впало їй в око”); стримування бездумних вчинків (“Хто за жабою йде, 



той у канаву впаде”, “Голова здорова, та в ній полова”, “Голова на плечах, а думки у хмарах”); 
заохочення до набуття знань (“Незнайко лежить, а Знайко далеко біжить”, “Знайко все з 
півслова сприймає, а Незнайко все тільки рота роззявляє”). 

Жанрова особливість прислів’їв їз усією їхньою афористичністю дозволяє зробити це 
так яскраво і повно, як не зробили б цього, мабуть, гори нудних і довгих трактатів. Більшість 
цих чудових життєстверджуючих творінь генія народу близька кожній людині, змушує 
кожного поглянути на власні справи з усмішкою і оцінити особисту поведінку з гумором. 

Тому у ході сприймання дітьми смішного прислів’я не слід перешкоджати їм емоційно 
реагувати на нього. Усвідомлення дошкільниками дотепності, нелогічності, абсурдності 
висловлювань, дій, поведінки повинно бути активним. Малеча, навчена бачити не зовнішній 
бік, а сутність явища, не буде порушувати звичного порядку життєдіяльності. 
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УДК 373. 2 Н. М. ГОРОПАХА 
 

НАСТУПНІСТЬ У ЕКОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ ДОШКІЛЬНЯТ ТА МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ 

 
На сьогодні екологічна освіта є тим напрямком навчально-виховної роботи, 

актуальність якого безсумнівна. Вона розглядається не лише як одна із обов’язкових умов 
розв’язання глобальних екологічних проблем людства, подолати які, як стверджують вчені, 
неможливо без формування у підростаючих поколінь особливого екологічного мислення. 
Екологічна освіта виступає також і як один із головних чинників гуманізації навчально-
виховного процесу, вона є фактором особистісного розвитку людини. У зв’язку з цим 
зрозумілою є посилена увага до проблем екологічного виховання та освіти дітей різного віку 
багатьох науковців в Україні та, взагалі, в світі. Аналізуючи теоретичні основи екологічної 
освіти, вітчизняні педагоги [2,3,10] підкреслюють, що визначення її суті, постановка мети та 
завдань пов’язані з необхідністю перебудови споживацької культури стосунків людини з 
природою на таку, яка ґрунтувалася б на розумінні самоцінності природи, відповідальності за її 
стан, вмінні орієнтуватись в конкретній екологічній ситуації і знаходити доцільні шляхи 
подолання екологічної кризи. Екологічна освіта спрямовується на виховання екологічної 
культури, яка включає знання і переконання, ціннісні орієнтири особистості щодо 
навколишнього середовища та практичні природоохоронні уміння і навички. 

Важливими принципами, що забезпечують результативність екологічної освіти, є її 
досить ранній початок (сензитивним для закладання основ екологічної культури справедливо 
вважається уже дошкільний вік) та неперервність протягом усього періоду формування 
особистості підростаючої людини. Адже процес формування екологічної культури 
довготривалий та надзвичайно складний. Він має свої особливості на кожному віковому етапі, 
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